

ПУТИ ФОРМИРОВАНИЯ КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЫ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ

А.С. Голубев, А.В. Андрейчук

Полесский государственный университет, Golubev_pinsk@mail.ru, A_Andr@tut.by

В последние годы в развитых странах были найдены довольно удачные формы, по сути, смешанной частно-государственной собственности, которые позволяют банкам быть банками государственной политики. При этом многие банки, особенно местного уровня, заинтересованы иметь статус некоммерческих, или не ориентированных на прибыль организаций, поскольку это позволяет им пользоваться государственными льготами и преференциями, успешно конкурировать с крупными частными и государственными банками.

В развитых странах, в том числе с централизованным типом банковской системы, уже давно поняли, что чрезмерный уровень централизации является сдерживающим фактором как развития самой банковской системы, так и регионов. Об этом свидетельствует то, что в странах с централизованной банковской системой имеют место компенсаторы негативных моментов централизации и созданы условия диверсификации банков в территориальном разрезе. В ряде европейских стран, к примеру, во Франции, Бельгии, Италии, Нидерландах, скандинавских странах, высокий уровень централизации компенсируется разветвленной филиальной сетью и предоставлением филиалам существенной автономии, которая придает им статус по сути самостоятельных компаний. В связи с этим даже при высоком уровне централизации в этих странах банковская система является в достаточной степени разветвленной.

Исходя из международных тенденций развития банковских систем, Беларуси в ближайшее время также необходимо подумать о создании более разнообразных форм государственных банков, прежде всего на местном уровне. Неравномерное развитие банков в территориальном разрезе выражается в общем низком уровне капитализации и крайне неравномерном уровне капитализации по регионам.

Социальное неравенство, низкий уровень доходов населения, которое не может участвовать ни в создании сбережений, ни быть в достаточной степени платежеспособным, чтобы пользоваться услугами банков, — все это тормозит развитие банков и банковского дела.

Исходя из вышеизложенного, в качестве возможных рекомендаций по децентрализации банковской системы страны можно предложить проработать вопрос о создании местных банков как универсального профиля, так и специализированных, в том числе ипотечных.

При этом следует учесть, что отрицательным моментом децентрализации является возможное удорожание банковских услуг, а также риск коррупции, который всегда появляется в случае предоставления преференций. Однако эти риски в значительной степени преодолеваются на общесистемном уровне, где, как известно, Беларусь имеет страновое преимущество. Кроме того, можно предусмотреть соответствующие защитные нормы законодательства, устанавливающие условия и правила деятельности местных банков

Стратегия развития банковской системы и денежно-кредитной политики Республики Беларусь осуществляется как неотъемлемая часть единой государственной социально-экономической стратегии с учетом структурных особенностей экономики Беларуси. Последние в значительной степени предопределяют конкретные приоритеты монетарной политики.

Банковская система страны, как и вся экономика, требует реформирования в направлении дальнейшего разгосударствления, приватизации, привлечения иностранного капитала, развития конкуренции, увеличения степени прозрачности деятельности, использования для оценки эффективности рейтингового анализа.

Важнейшими направлениями развития банковского сектора стали установление связей с банковскими учреждениями ближнего зарубежья, стремление выйти на финансовые рынки Запада. До тех же пор, пока и белорусский реальный сектор, и банковская система будут находиться в нынешней квазирыночной системе, дискуссия о “нехороших” банках и зависимом от него реальном секторе не получит “счастливого” завершения.

Объективная необходимость совершенствования кредитных отношений в нашей стране диктует целесообразность перехода от банкоориентированной к рыночноориентированной кредитной системе. Как свидетельствует опыт государств с рыночной и трансформационной экономикой, от эффективности кредитных отношений, величины внутренних накоплений и активности финансово-кредитных учреждений зависят стабильность экономики, ее структурная адаптация и экономический рост.

Вопрос о том, разрешать ли деятельность филиалов иностранных банков и в какой степени, по-прежнему является дискуссионным в Беларуси. Несмотря на это, с 1970-х годов как развитые, так и развивающиеся страны по всему миру ослабляют ограничения, связанные с присутствием и деятельностью филиалов иностранных банков. В течение последнего десятилетия они получили доступ в банковский сектор стран с переходной экономикой Центральной и Восточной Европы, а также Китая, опыт которого представляет особый интерес для Беларуси. В части, последовательного осуществляющий открытие своего банковского сектора исходя из принципов: “активно” и “последовательно”. Например, на первом этапе иностранным банкам может быть разрешено осуществлять только крупные операции и операции с иностранной валютой.

Кроме, того присутствие филиалов иностранных банков на финансовом рынке Республики Беларусь также может служить формированию на нем конкурентной среды. В итоге банковское дело затрагивает в конечном счете ожидания, чувства и планы конкретных людей. Банки, стремящиеся выжить в современной конкуренции должен стремиться к тому, чтобы чаяния его клиентов становились реальностью. Надежность банка – главная из составляющих той основы, на которой сохраняются и приумножаются средства акционеров и клиентов.